

Ardealul

Apare Lunea, dimineața, cu ultimele știri politice și știri sportive

Redactor responsabil:
THEODOR RECULESCU

Abonamente:

1 an: 100 lei; jumătate de an: 50 lei.
Autorități, mari întreprinderi 1000 Lei.

Redacția și administrația:
ARAD, BUL. FERDINAND 5.
Telefon 333.

† Panait Istrati

S'a stins un om, un adevărat om: a murit Panait Istrati.

Plecat dintre muncitorii portului Brăila, incorrigibilul idealist a vagabondat îndelung în străinătate.

Ca profesiune a fost pe rând pictor decorator, zurgav, fotograf ambulant la Nisa și romancier universal, propus pentru premiul Nobel de literatură.

Ca principii sociale și politice a adoptat și s'a debarasat pe rând de: democrație, socialism și comunism, pentruca la sfârșitul vieții sale să devină naționalist. Intotdeauna a fost însă împotriva disciplinei de partid.

Panait Istrati s'a născut în Brăila, în ziua de 11 August 1884, din părinți săraci. Activitatea publicistică și-a început-o la „România Muncitoare”, în anul 1909, în calitate de secretar al sindicatelor muncitorești brăilene, în care calitate a organizat și o grevă de mari proporții.

Trecând granița țării, Panait Istrati se stabilește în Elveția ca lucrător de poștă, apoi publică primul articol în limba franceză: „Tolstoisme su bolchevisme”.

Ajunz într-o neagră mizerie, e muncit de gândul sinuciderii. Devine însă pentru o clipă optimist și i adresează câteva rânduri lui Romain Rolland, cerându-i ajutor. Ajutorul îi vine odată cu indemnul de a-și tipări primele volume. Romain Rolland, care descoperise un scriitor de rasă, în scrie prefața la Kira Kiralina. Au urmat apoi: „Unchiul Anghel”, „Haiducii”, „Casa Turingher”, „Birou de plasare”, „Trecut și viitor”, cari i-au adus sume fabuloase.

Văzându-se înstărit, vagabondul de altădată își amintește de cei năpăstuiți, dintre cari a plecat. Cererile de ajutor au început să curgă ca ploaia. Panait Istrati n'a refuzat nici una: a împărțit ajutoare de zeci de milioane. Se poate spune că a muncit numai pentru alții. Pe sine se uitase cu desăvârșire.

După un voiaj în Rusia, Panait Istrati a scris cel mai aspru rechizitor contra bolșevismului.

Intors bolnav în țară, și-a tradus în românește câteva lucrări

„Omul care n'a aderat la nimic”, cum era supranumit romancierul, a colaborat până acum o lună de zile la „Cruciada Românismului” a lui Mihail Stelescu, pe care l'a sfătuit să abandoneze politica extremistă în favoarea celei umanitare.

Intr-o scrisoare deschisă adresată de curând lui Mihail Stelescu, Panait Istrati spunea: „Țara îmi datorează

cel puțin atât cât lui Nicolae Titulescu...”

A fost prea modest o viață întreagă, pentruca această afirmație să fie considerată drept o exagerare. Cine își dă seama de ceia ce reprezintă opera lui Panait Istrati, cine caută să scruteze trecutul pentru formarea unei imagine fidele a zbuciumului care i-a consumat viața, se va închina cu smerenie memoriei lui Panait Istrati este îndreptățit la recunoștința Patriei.

Omul care a purtat grije tuturor, omul care s'a neglijat pe sine pentru a-și ajuta semenii, moare sărac și este înmormântat cu banii dăruiti de M. M. L. L. Regele Carol al II-lea și Regina Maria...

D. M. Popovici succesor al d-lui V. Potârcă

Cu ocazia ședinței delegației permanente s'a hotărât ca în prima zi să nu participe la lucrările congresului de cât delegații organizațiilor județene. A doua zi vor putea participa și alți membri ai partidului.

D. Virgil Potârcă a cerut să fie desărcinat de conducerea organizației din Timiș-Torontal.

Delegația permanentă a însărcinat pe d. Mihai Popovici cu conducerea organizației dela Timiș-Torontal.

Consfătuirea parlamentarilor majoritari a fost amânată

Consfătuirea majorităților care urma să se țină la Senat, a fost contramandată.

În cercurile politice se afirmă că această amânare se datorește faptului că deoarece d. Dinu Brătianu, este plecat în străinătate, primul-ministru din deferență față de șeful partidului a hotărât să amâne această adunare până la întoarcerea d-lui Brătianu.

Profesor Nicolae Băru:

Monografia comunei Covășinți

În numerele precedente am rezumat câteva capitole din documentata lucrare a d-lui profesor Nicolae Băru, dela gimnaziul „Iosif Vulcan” din Arad.

Capitolul cu privire la școala primară din comuna Covășinți este un document în plus întru dovedirea nețăgăduțului adevăr că în Covășinți — ca și celelalte sate din acest românesc județ — ungerii au fost întotdeauna în minoritate față de elementul băștinăș: românii.

Date precise cu privire la

Acțiunea națională a d-lui Al. Vaida

Dupăce ruptura din partidul național-tărănesc devenise publică și se lucra la organizarea noilor cadre de sub șefia dlui dr. Al. Vaida-Voevod, am scris două editoriale în cari atrăgeam atenția celor grupați în jurul fostului prim ministru asupra felului cum a fost interpretată de pescuitorii în apă tulbure, mișcarea pentru promovarea elementului românesc, apoi am păstrat o atitudine rezervată în speranța că acei cari au făcut imposibilă șederea în partid a dlui Al. Vaida-Voevod — doctorul N. Lupu și a sa anexă Virgil Madgearu — vor fi măturați depe orizontul politic al partidului care-și zice național și țărănesc, pentruca marele român, de al cărui nume se leagă istoria desrobirii Ardealului, să poată activa și pe mai departe alături de d. Iuliu Maniu și Ion Mihalache.

Două fapte recent petrecute m'au determinat însă de-a eși din rezerva pe care mi-o impusesem până la definitivă lichidare a chestiunii: atitudinea de „îndrumător adoptată de d. Virgil Madgearu față de fostul prim ministru, dl. dr. Al. Vaida și rezultatul alegerilor din județul Prahova. Două fapte peste cari confrății au trecut cu vederea, dar cari își au tălcul lor.

D. Virgil Madgearu „îndrumător” al dlui Vaida!

Dacă oricui i-ar fi permis acest lucru, apoi tocmai dlui Madgearu nu. Pentruca, — să ni se ierte indiscreția, — dar am vrea să ne dăm seama și noi asupra aportului pe

tărâm național adus de d. Madgearu — grec prin excelență, la propriu și la figurat.

Și, pentruca, despre ce nu este nu putem vorbi, vom arunca o scurtă privire retrospectivă asupra activității sale din timpul de tristă memorie când — grație Celui de sus și poporului suveran și timp — d. Madgearu chivernisise visteria Statului, înfruntând un sentiment de scârbă, vom face constatarea — și aci, revoltă-te popor suveran și timp! — că dlui Madgearu i se datorește pe lângă o droaie de contracte oneroase și concesionarea telefoanelor depe întreg cuprinsul României întregite. Grație d-lui Madgearu am ajuns să plătim cel mai ridicat tarif telefonic, pentru ca o societate străină, cu un capital de numai un miliard lei, să realizeze în decursul primilor patru ani — atunci când se fac și investiții mari — aproape o jumătate miliard lei netto. Funcționarii cari primesc lefuri între cincisprezece mij și patru sute mij lei lunar, repartizați pe naționalități sunt următorii: 17 americani, 24 evrei, 7 unguri, 4 spanioli, 2 austrieni, 1 belgian, 1 scoțian, 1 rus și nici un singur român. Astea toate se petrec în capitala României Mari, datorită unui om străin de interesele țării, dar care mai are curajul să-l admonesteze pe vrednicul român d. Al. Vaida-Voevod, dupăce i-a făcut imposibilă șederea în propriul său partid.

În urma turneului întreprins de dl. dr. Al. Vaida în

diferitele orașe ale țării, poporul de pretutindenă a sesizat pericolul care amenință elementul românesc. În privința aceasta este foarte semnificativ rezultatul obținut de candidatul vaidist în alegerile dela Prahova. Dar pe lângă bucuria ce o rezervă fiecărui bun român succesul vaidist din Prahova, cele 6554 voturi sunt de natură a îngrijora. Se știe că ținutul petrolifer din Prahova este unul dintre cele mai bogate din țară. Se știe de asemenea că aici s'au culbărit toți străinii grupați în societăți petrolifere cu capital străin. Și, cum era și natural, toți aceștia au atras un mare număr de muncitori minoritari în această Californie valahă. Afirmațiile acestea se oglindesc perfect în rezultatul alegerilor din săptămâna trecută. Și, dacă vom ține seama de faptul că vaidiștii s'au prezentat în aceste alegeri neorganizati, suntem obligați a conchide că toți câți au fost români adevărați cu drept de vot în Prahova, au votat fără ezitare pe reprezentantul d-lui Vaida.

Cei cari au luat parte la conferințele dlui dr. Al. Vaida au cunoștință de inferioritatea în care se găsește elementul românesc în diferitele mari întreprinderi din Ardeal. Iată acum că situația este aceeași și la societatea zisă „română” de telefoane și în cel mai bogat județ românesc: Prahova.

Mai există oare vr'un român care nu găsește oportunități actiunea marelui român d. dr. Al. Vaida-Voevod?

Th. Reculescu

românești în Covășinți și înainte de 1784 — data de când sunt urme despre o asemenea școală — este întemeiată.

În urma statutului organic a lui Șaguna, școala românească din Covășinți este organizată și recunoscută și de legile Statului unguresc.

Abia în anul 1890, se înființează în Covășinți — pe nesințite — o școală particulară, cu limba de predare ungurească, reușind mai apoi să devie școala comunală. Faptul acesta era necesar, întrucât școala aceasta nefiind frecventată, n'avea din ce se susține. A fost deci aruncată în sarcina populației românești din Covășinți.

În anul 1890, funcționau în Covășinți 4 școli: trei erau confesionale ort. rom. cu limba de predare românească și una comunală cu limba de propunere ungurească.

Învățătorii confesionali erau totodată și cantori bisericesti. Erau salarizați de credincioșii gr. ort. români, dintr'un „fond pentru cultură”. Leafa lor era de 400 fl. aur — 800 coroane — câte 16 jug. de pământ arabil și 8 stăpjeni de lemne de foc.

Capitolul acesta este completat cu biografia tuturor învățătorilor covășințeni, dela N. Sava (1776) și până azi.

Lista probabilă a viitorului guvern bulgar

SOFIA. — Toseff a fost însărcinat de rege cu formarea noului cabinet. Au început consultările în acest sens, imediat. Se crede că soluția dată crizei de guvern, prin însărcinarea lui Toseff, a fost dictată de motive de politică externă, factorul constituțional fiind evitarea formării unui cabinet pur militar. Toseff este considerat ca diplomat de valoare, bucurându-se de deplină încredere a Regelui. Dacă reușește să formeze cabinetul, configurația guvernului viitor va fi probabil următoarea: președinția consiliului de miniștri, fără portofoliu, Toseff; Externele: Kloseivanoff, actual mini-

stru al palatului, fost ministru la Belgrad unde s'a bucurat de simpatia tuturor cercurilor iugoslave; Finanțe: Kanazievski, actual director al oficiului de monopol al cerealelor; Economia: Stoicic Musanoff; Comunicatii sau instrucție publică: Mutafieff sau Radeff; Justiție: Dikoff, fost la acest departament în guvernul precedent, demisionat în semn de protest contra arestării lui Tzankoff și Gheorghieff, atitudine care a dus la demisia întregului cabinet; Războiu: generalul Zlateff, fostul președinte al consiliului Interne: colonel Eleff, fost la același departament și în guvernul Zlateff.

BISERICA ORTODOXĂ ROMÂNĂ DIN ARAD Plaza Catedralei

Ordinea Serviciilor Divine

pentru săptămâna sfințelor Patimi și pentru Sărbătorile Invierii Domnului nostru Iisus Hristos, anul 1935

Luni, 22 Aprilie: La orele 7 dimineața Spovedanii, Ceasurile. La orele 8 dimineața Sf. Liturghie a Sf. Grigorie Dialogul, Cuminecări. La orele 4 d. m. Pavcernița mare. La orele 7 și jum. Denie.

Marti, 23 Aprilie: La orele 7 dimineața Spovedanii, Cuminecări. La orele 9 și jum. Ceasurile, Sf. Liturghie a Sf. Grigorie Dialogul. La orele 4 d. m. Pavcernița mare. La orele 7 și jum. Denie.

Miercuri, 24 Aprilie: La orele 7 dimineața Spovedanii, Ceasurile. La orele 8 dimineața Sf. Liturghie a Sf. Grigorie Dialogul, Cuminecări. La orele 4 d. m. Pavcernița mică. La orele 7 și jum. Denie.

Joi, 25 Aprilie: La orele 7 dimineața Spovedanii, Cuminecări. La orele 9 dimineața Sf. Liturghie a Sf. Vasile cel Mare. La orele 7 și jum. seara Denie, cele 12 Evanghelii ale Sf. Patimi.

Vineri, 26 Aprilie: La orele 10 dimineața Ceasurile împărătești. La orele 3 d. m. Vecernie. La orele 8 seara Prohodul Domnului, Procesiune.

Sâmbătă, 27 Aprilie: La orele 7 dimineața Spovedanii și Cuminecări. La orele

10 dim. Liturghie a Sf. Vasile cel Mare.

Duminecă, 28 Aprilie: La orele 4 dimineața Slujba Sf. Invieri, cu procesiune. La orele 9 dim. Sf. Liturghie a Sf. Ioan Hrisostom. La orele 4 d. m. Vecernie.

Luni 29 Aprilie: La orele 7 dimineața Utrenie. La orele 9 și jum. dimineața Sf. Liturghie a Sf. Ioan Hrisostom. La orele 4 d. m. Vecernie.

Oficiul Parohial

Falsificatori de monete arestați

SINAI. — Poliția a descoperit o bandă de falsificatori de monete de: 20 și 100 Lei, compusă din: Iosif Bris, mecanic, zis Boris, de origine polonez, de fel din comuna Braghina, jud. Rădăuți; Andrej Olisvari de meserie rotar, de fel din comuna Aiud; Tudor Borjan vânzător de pâine, de fel din Drighin jud. Sălaj și Balint Iulius, zis Ghiuri, măcelar, de fel din com. Baci jud. Brașov. Întreaga bandă a fost arestată și la perchezițiile făcute, s'a găsit un întreg arsenal de scule și tipare. Cercetările continuă și sunt iminente alte arestări.

Cari ofițeri ies la pensie

După sărbători, Consiliul superior al armatei va fi convocat, pentru a face tabelele de ofițeri cari urmează a ieși la pensie, potrivit articolului 50, modificat din legea înaintării. Măsura ca însăși Consiliul superior al armatei, compus din cel mai de seamă generali, inspectori de armată și comandanți de corpuri, să se ocupe de acest triaj, a fost luată pentru a se asigura o perfectă obiectivitate, în ce privește această nouă selecțiune a ofițerilor. Așadar, aceste lucrări nu se vor face de o singură persoană, ci de un consiliu, compus din persoane evident imparțiale.

Modul de procedură utilizat de Consiliul superior al armatei în această privință va fi următorul:

Se va cerceta cazul fiecărui dintre ofițerii cari au fost notați la articolul 50, adică buni în grad, de trei sau mai multe ori. Toți acești ofițeri, după noua lege modificată, pot deveni pensionabili. Nu vor fi însă scosi la pensie toți, deoarece printre aceștia pot fi încă elemente demne sau capabile de a servi și de aci înainte în cadrele active. Așadar, ofițerii notați de trei sau mai multe ori, buni în grad, vor fi împărțiți în două grupe:

1. Ofițeri cari mai pot rămâne în cadrele active, în gradul corespunzător fiecă-

ruia, și vor fi menținuți în serviciu;

2. Ofițeri cari vor fi pensionați. Sunt în adevăr, ofițeri oboșiți, suferinzi, etc., cari, nu numai că nu pot să mai înainteze, dar nici nu mai sunt apți pentru serviciul gradului lor.

O nouă notare a ofițerilor or dela Art. 50

În rezumat deci Consiliul superior va nota din nou pe toți cei ce au rămas minimum de trei ori, buni în grad. Noua notare se va face după o atentă cercetare a fiecărui caz în parte.

În vacanțele ce se vor ivi prin scoaterea la pensie a ofițerilor dela punctul 2), se vor înainta cei ce urmează la rând, pe tabelul de admiși la înaintare. În acest fel, se vor înlătura elementele ce nu mai pot îndeplini serviciul militar cu noui elemente mai viguroase și mai apte. De altă parte, se vor putea face mai multe înaintări, ceea ce va reduce considerabil sau va suprima unele reclamațiuni cu privire la înaintările întârziate ale unor categorii sau frânturi de promoții de ofițeri.

"Omul care a văzut moartea" (de Victor Eftimiu)

pe scena Aradului

Tot așa ca și în vremurile din trecut, membrii corului „Aurora” înțeleg ca, pe lângă activitatea lor corală să desvolte și una teatrală și deci în cadrul festivalului artistic aranjat, de Paști, în localul Căminului Industriștilor din Arad, vor preda piesa „Omul care a văzut moartea”, comedie în 3 acte, de Victor Eftimiu.

Se lucrează cu zor ca, pe lângă punctele de cor, recitări etc., din programul Festivalului Artistic, prin punerea în scenă a acestei spirituale piese teatrale, să se dea publicului arădan ocazia să asiste la o complectă serată culturală.

Reviste

Stropi de rouă

Dela Valea-Lungă (Târnava-Mică) primim o nouă și tinerească revistă, condusă de tânărul poet al cărui talent promite mult, Mircea C. Saru, fiul cunoscutului gazetar arădan de altă dată, Constantin Savu.

Stropi de rouă, caet literar al unui mănunchiu de tineri, își începe acțiunea cu o chemare din care desprindem aceste rânduri:

Veniți, veniți voi toți robiiți visului robil. Iar voi cari nu mai credeți — din prăbușirea voastră, care-a stins în voi un ideal — o, voi, învinșiți, lăsați-ne pe noi tinerii să fim tineri...

În acest prim număr, publică noezii frumoase Sextil Vodă, M. C. Savu și M. Trancu.

Muncă și autoflagerea, e un fragment de Guglielmo Ferraro, tradus de dl. Const. Savu.

Câteva pagini de proză îngrijită și o pagină a satului complectează acest număr de debut, pe care îl primim cu multă simpatie.

Redacția revistei: Valea-Lungă, str. Principală No. 9.

Pardesii, mantale din piele, trenchcoat, haine pt. bărbați și copii, în cel mai ieftin și mare asortiment se găsesc la

Muzsaj, Arad

VIS A-VIS DE TEATRU

Petrică: — „Încotro, încotro așa repede, Lenuța?”

Lenuța: — „După târgușii. Știi doar câte sunt de făcut în ajunul sărbătorilor... Trebuie să cumpăr...”

SCHMOLL-Pasta pentru parchete și SCHMOLL-Pasta pentru mobile

Parchetele și mobilele trebuie să lucească acasă mai tare, deoarece vom primi musafiri mulți



Petrică: — „Da, da, Lenuța, cu privire la calitatea produselor Schmol sunt cu totul de părerea ta. Dacă le vei cumpăra în tot timpul anului, atunci vei avea mereu parchetele și mobile lustruite și curate”

Cel mai frumos cadou de paști o cravată elegantă dela

Manca

ARAD

Membru la „CONSUM”

Târg ieftin de Paști

Mărfuri elegante cu prețuri reduse
Noutăți de primăvară la

M. Fischer

mare casă de porțelanuri și sticlărie
Palatul Crucea Albă Telef. 379

Itinerariu Pecica-Semlac-Şeitin-Nădlac

Tragedia satelor de pe granița nădlăcană

Se prăpădește o prețioasă șosea națională. — Amintirea prefectului Roznovanu

În momentul când primul nostru portaj, privitor la starea deplorabilă a drumurilor arădane, era în mașină, la postul de radio aștam cuvintele de foc ale M. S. gelui, grele și muștrătoare ca o "uncă împărătească. Primul Cezar al țării cuvânta că avem noi în primul rând, de o gospodărie chibzuită și de gospodari "nici

Atenția acestor gospodari trebuie fie îndreptată mai mult asupra marurilor, atât de necesare pentru a ușura munca țărânului și a-i esni transportul produselor pe drumuri, iar pe de altă din punct de vedere strategic

M. S. Regele a elogiat memoria efectului Roznovanu dela Neamț, care a lăsat drumuri trainice și

Ne-am adus aminte, în ceasul acesta solemn, de foștii conducători județului și de drumurile lăstate și lăstate în înțelesul contrar al lor îngrijite de prefectul Roznovanu.

Și în primul rând, gândul nostru oprit la șoseaua națională Nădlac-Pecica, despre care numai vint frumoase nu se poate spune și despre acei cari nu și-au put datoria ca să menține intactă moștenire scumpă.

Cum se prăpădește o avere națională

Șoseaua Nădlac-Pecica, lungă de 50 km., înseamnă bogăție nepretuită a județului, dată fiind importanța marurilor interesate și valoarea mare a produselor care circula pe șosea.

Cine nu cunoaște comunele Pecica, Selmăc, Șeitin și Nădlac nu poate vorbi de satul românesc, ajuns în stadiu de prosperitate așteptată de îndrumătorii țărănișmu-

Un pământ roditor, cu horele întinse departe, lucrat după cerințele agriculturii moderne, de țărani luminați și harnici ca în legende, cu patrimoniu al acestor așezări rurale, cărora le mai păsese calea de comunicație corespunzătoare pentru a putea vorbi de sate model.

După impozitele plătite de aceste comune, ar fi fost de așteptat ca să fie recompensate cu o asemenea cale de comunicație puternică, dar unde trece tocmeala electorală par'că trece și năpasă. În loc să se clădească ceva nou, e lăsat să se surpe și ceea ce au făcut bătrânii.

Timpe de peste zece ani, nu a găsit un conducător înțelegător și priceput care să susțină a deschide baerele ministerului pentru a primi o urmă oarecare pentru repararea șoselei, iar dacă acest lucru ar fi fost imposibil să știut a face uz de legea prestației în natură pentru salva o avere ce se prăbușește mereu.

Și doar populația aștepta numai un indemn pentru prestația în natură, bine organizată și condusă.

Astăzi, șoseaua ar fi fost ca nou ridicată, bună pen-

tru ori ce vehicule, mai ales pentru autobuse, atât de mult necesare populației.

Răspunderea apasă greu și asupra intelectualilor născuți în Nădlac, azi stabiliți în multe orașe și înscrși în multe partide, cari au condus țara, deci puteau obține multe avantajii pentru Nădlac

Disciplina de club, ca să nu pomenim alt termen politic, le-a gătit glasul de recunoștință pentru locul natal, astfel că din partea lor Nădlacul s'a ales tot cu atât cât din partea unui elector din Basarabia, altă provincie cu drumuri de pomină.

Un front care trebuia înjghebat la timp

După ce atâtea promisiuni din ajun de alegeri au rămas banale păcăleli politice, trebuia ca acești intelectuali să se constituie într'un front pentru salvarea graniței nădlăcane, refuzând ori ce simpatii față de un guvern nou, până când șoseaua va fi reparată.

Am propus din vreme alcătuirea acestui front, dar am vorbit în vânt, tocmai atunci când se putea ușor obține ceva. Era vorba despre alegerile unui partid chemat repede din nou la conducere și nu prea era sigur de rezultatul alegerilor.

Aceleași calcule de club au împiedecat pe mulți să și manifeste un gând categoric, spre marea pagubă a nevoașilor locuitori ai comunelor citate.

Am ajuns din nou în primăvară, timp prielnic pentru munci intense și când s'ar putea începe repararea șoselei.

Cum nu avem încă indicii că se va face ceva, vom arăta măcar ceea ce s'a propus odată pentru salvarea șoselei, propuneri nerealizate dar interesante. O vom face cu convingerea că discuțarea lor din nou ar putea trezi ecou acolo unde trebuie.

Grigorie Nădlăcan

Stagnarea exportului de vite

Sindicatul din Arad al exportatorilor de vite, îngrijorat de faptul că premiile acordate de guvern pentru stimularea exportului nu se mai plătesc deja de patru luni, a adresat d-lui prim ministru următoarea telegramă:

Domnule Primministru!

Membrii noștri crescători și exportatori de animale sunt nevoiți a sista exercitarea exportului și îngrășării de vite, deoarece au ajuns complet imobilizați din punct de vedere financiar, din mo-

Corul învățătorilor din județul Arad

Învățătorii arădani au luat hotărârea de a pune baze unui cor al lor, sub conducerea profesorului Ion Lipovan dela Școala Normală din localitate.

După frumosul exemplu pe care ni l-au dat învățătorii din Storojineț și cehoslovacii, trebuia să ne așteptăm la o inițiativă de acest fel și din partea dascălilor noștri. Cu toate acestea faptul a avut darul să ne bucură nespuse.

În epoca aceasta de desinteres față de acțiunile frumoașe, gestul învățătorilor este o hotărâre curajoasă și semnificativă. Corul învățătorilor din județul Arad este primul de acest fel prin părțile noastre și ne va face desigur față alături de „Armonia” și „Doina Crișanei”. Din parte-ne dorim succes inițiatorilor și spor la muncă.

livil, că de 4 luni de zile n'au primit primele de export, cari sunt rezultatele din exercitarea sistemului economic al Guvernului și cari prime de export fac parte din prețul de cumpărare și de producție de animale. Micii agricultori, cari și-aduc animalele spre vânzare la târguri vor fi nevoiți în lipsa exportului să și prăpădească animalele pe prețuri derizorii, tocmai acum în preajma muncilor agricole de primăvară și al încesării mai accelerate a impozitelor. Multele procese ale agriculturii față de comerțianții, cari în vederea primelor au exportat marfa pe credit le-am putut pune în așteptare, numai în vederea că aceasta problemă arzătoare va fi rezolvată de către d-voastră cu toată autoritatea și cu precădere. Rugăm binevoii a dispune achitarea grabnică a primelor de export.

Sindicatul pentru valorizarea internă și raționalizarea exportului de animale din Arad și județ.

Președinte: Aurel Birtolon

Nu ne indoim că această cerere va fi satisfăcută dacă guvernul nostru tinde spre o economie dirijată care să ducă la autarhia economică sau cel puțin la un buget excedentar.

Prăsnuirea hramului la „Paraclisul Sf. Gheorghe”

Ca în toți anii, hramul paraclisului Sf. Gheorghe, 23 Aprilie a. c., se va prăznuir în mod solemn.

Se va aranja un pelerinaj în stil mare luându-se măsuri din vreme pentru reușita acestui praznic de înălțare și mângăere sufletească.

Programul acestei sfinte zile va fi următorul:

La 23 Aprilie orele 7 Utrenie, cu predică despre „Biruința creștină”, rostită de preotul J. Bunescu din Măscu.

Între Utrenie și sf. Liturghie, mărturisirea pelerinilor.

La ora 9 Liturghie în sobor, cu predică despre „Împărăția lui Dumnezeu pe pământ” de Pr. misionar I. Fofiu și împărțirea pelerinilor.

La sfârșitul sf. Liturghii, sfințirea apei și sf. Maslu, cu predică despre „Hristos și astăzi face minuni”.

La ora 3 p. m. sf. Vecernie și încheierea misiunilor.

Pentru orientare informez pe toți iubii pelerinii că, cei ce doresc să plece cu procesia din Covăsinț vor pleca așa ca la ora 5 și jumătate să fie în Covăsinț de unde se va forma și va pleca procesia sub conducerea clerului, — iar cei ce doresc să plece cu procesia din Șiria se vor atașa procesiei, ce va pleca din Șiria la aceeași oră iar cei ce doresc să meargă cu

tramvaiul electric își vor lua bilete până la „Feredeu” halta paraclisului construită anume pentru pelerinii paraclisului de cătră On. Dir. a C. F. Arad-Podgoria de unde călătoria e scurtă.

Tot pe această cale, rog pe frații „Oastei Domnului” din toate comunele să binevoiască a-se prezenta la acest praznic care e și al „Oastei” pentru unele clarificări folositoare și de mare interes pentru frații ostași.

Pentru serviciile divine din săptămână Sf. Patimi s'a stabilit următorul program:

În Joia-Mare a Sf. Patimi la ora 8 dimineața sf. Utrenie și sf. Liturghie

În Vinerea Sf. Patimi la ora 8 dimineața, ceasurile Împărătești.

În Sâmbăta Sf. Patimi, Sf. Utrenie și Sf. Liturghie la ora 8 dimineața.

În noaptea Sf. Paști, slujba Sf. Invierii care se va începe la ora 12 noaptea, Sf. Liturghie și împărțirea credincioșilor.

Evlavioșii creștini doritori de a lua parte la aceasta bucurie creștinească să plece în așa fel ca să fie la paraclis Sâmbăta noaptea la ora 11.

Intemeietorul și conducătorul paraclisului:

N. BARU profesor.

D. Al. Vaida va conferența și la Cernăuți

Asociația Avocaților români creștini și Centrul studentesc din Cernăuți, au rugat pe d. Al. Vaida-Voevod, fost prim ministru, să se ducă în Capitala Bucureștilor spre a expune în fața publicului românesc de acolo programul și principiile acțiunii d-sale naționaliste. În cercurile intelectuale din Cernăuți se afirmă că d. Vaida-Voevod va răspunde

acestor invitații și și va accepta probabil vizita la Cernăuți pentru primele zile ale lunii Mai.

În ce privește propaganda politică locală, este de menționat că ziarul „Timpul” editat de d. Cehan Racoviță, a îmbrățișat cauza naționalistă, punându-se în serviciul programului d-lui Al. Vaida-Voevod.

Cum va plăti generalul Dumitrescu

Ministerul de Interne a primit, ieri, o adresă din partea ministerului Armatei, prin care se cere oprirea unei treimi din solda genera-

lului Dumitrescu, până la complectarea sumei de Lei 11.448.029, la cât se cifrează deficitul gestiunii fostului comandant al Jandarmeriei.

D. Antonescu în străinătate

D. V. Antonescu ministru de finanțe și V. Bădulescu subsecretar de stat și-au

fixat pentru Luni, plecarea în străinătate. Se vor opri întâi la Praga unde vor trata latura financiară și moralitățile de plată ale contractului de armament cu uzinele Skoda.

D. Litvinoff a părăsit Geneva cu mașina, spre o destinație necunoscută

GENEVA. — D. Litvinoff a părăsit, cu mașina, Geneva, plecând cu destinație necunoscută. Cercurile sovietice arată că merge direct la Moscova.

De acolo numai d. ministru V. Antonescu se va duce la Paris unde va avea o conferință cu reprezentanții marilor bănci cari au scris la împrumutul de înregistrare, cărora le va face o expunere despre situația economică și financiară a României, și despre principiile după care s'a întocmit bugetul general al statului 1935-1936 precum și despre economiile bugetare ce s'au realizat.

Firma BĂLĂSIU

ARAD, BULEV. REG. FERDINAND 50.

EXECUTĂ TOT FELUL DE ORNATE ȘI PRĂPĂRE BISERICESTI CU PREȚUL CEL MAI EFTIN

Cetiți și răspândiți „Ardealul”

Mare asortiment de pantofi de primăvară, Dermata, Carmen, Filt și We-Ego la Frații Apponyi, Arad, vis-a-vis de Primărie

VIATA SPORTIVA

AMEFA—Ripensia 2:2 (1:1)

ASPECTE. Fenomenal, dom'le, balonu-i prea rotund, pretindea un rumân după matchul Amefta—Ripensia.

— Fugi, dom'le, că n'au vrut timșorenii să joace. S'au „conserbat” pentru matchul de Marți cu C. A. O., replică un altul.

Noi, — nu pentru a-i da dreptate celui dindăiu, ci ca să fim în asențimentul tuturor spectatorilor de ieri, inclusiv jucătorii, — propunem ca de aci înainte foot-ballul să se joace cu o minge de... rugby. Căci ce altceva a fost „producția” de ieri? Nu l-ați văzut pe Șobi Schwarz? Nu mai prididea culegându-se depe jos. D'apoi sârmanul Căruța? Dl. locotenent Alecu Brăgău, în campania căruia își face omofaistul stagiul militar, nu-l va putea întrebuița la instrucție vreo două săptămâni...

Public mult. vorba cea, cu la pomână Lupla se anunța dealfel interesantă: prima echipă din clasament își măsură puterile cu prima... din coadă.

Însăși, Amefta s'a văzut pe același plan cu championa, fie chiar și pentru un moment.

Chestia asta ne aduce aminte de „grecul” cea care pretindea că la o întrecere de motociclete pe un velodrom oarecare, el se învârtia atât de repede, încât își avea în continuu înaintea ochilor numărul din spatele mașinii.

Asa și Amefta: s'a ridicat ea pe același plan cu echipa din fruntea clasamentului, dar în fața ochilor tot lanterna îi se arată...

Getățeanul

ARAD, 21. — Ripensia jucând azi în localitate cu formația muncitorilor a trebuit să se mulțumească cu un draw, după ce într'un timp tabele arăta 1:0 pentru AMEFA.

Ripensia, ca nici odată, a jucat slab. A fost lipsită de serviciile lui Ciolac și Cotormani.

AMEFA, care în toamnă a pierdut în fața acestui adversar la limită, și-a pus în gând să se revanșeze.

Muncitorii au știut de multe ori să facă surprize. De astădată s'a înregistrat o nouă surpriză matchul cu leaderul clasamentului terminându-se nedecis.

Amefta a jucat cu multă însuflețire, ceea ce a contribuit la realizarea rezultatului.

D. Bucur Bârsu care a dat dovadă că nu știe să arbitreze, se condus următoarele echipe:

Gloria—Juventus 2:2 (2:1)

BUCUREȘTI, 21. — Bucureștenii — spre rușinea foot-ballului românesc — și-au ținut promisiunea făcută în toamnă că în matchul revanșe dela București nu vor cauta să lovească balonul ei pe jucătorii gloriști. Par'că el ar fi de vină că satrapii bucureșteni nu știu să joace

Încă din minutul 7, Ökrös a fost grav rănit și obligat să părăsească terenul.

Mai târziu a fost lovit foarte grav fundașul arădan

AMEFA: Bugariu — Reinhardt, Csajka — Szurgyi, Dvorzsák, Tóth — Cucula, Szaniszló II, Blaskovics, Szida și Kovács.

Ripensia: Pavlovici — Hoksary, Agner — Deheleanu, Clivak, Lăcătuș — Bindea, Beke, Schwartz, Lazăr și Dobay.

Jocul

Arădanii încep și imediat pomere în atac.

Timp de aproape jumătate de ceas balanul este bătut dela poartă la poartă, jucătorii din ambele tabere făcând uz de mijloace nesportive. Faptul se datorește d-lui arbitru care a avut multe scâpări.

În min. 27 Szaniszló interceptând o passă dela Blaskovics silește pe Pavlovici să culeagă mingea din plasă (1:0).

Egalarea care era de așteptat, nu întârzie mult.

În min. 37 Beke centrează foarte frumos iar Dobay reia cu capul marcând (1:1).

Restul reprizei se scurge în aceeași notă, atacului Ripensiei nereușindu-i nici o combinație.

În min. 44, Schwartz, zis „Șobi” își arată calitățile. Driblează pe adversari, apoi pasează lui Beke care încearcă pe Bugariu.

La reluare, în primul minut, AMEFA periclitează poarta Ripensiei.

În min. 7, Deheleanu bate o lovitură liberă dela 20 m., Schwartz, cu capul, trimete afără.

În min. 11 Bindea, după ce driblează vr'o 3 adversari trimete mingea lui Dobay care marchează imparabil în colțul stâng (2:1).

Ripensia atacă intens și pretează pe arădani, dar Bugariu salvează multe situații.

Câteva ieșiri ale Amefta-ei sunt ratate de individul cu mustață neagră, Blaskovics, care nu înțelegem pentru ce a fost introdus în echipă. A făcut o impresie detesabilă.

Mai târziu, se produce învâlmășeală în fața părții Ripensiei, iar Szaniszló II trimete mingea în plasă (2:2).

Beke trimete a minge în bară chiar în partea de jos; iar Lazăr la rândul lui încearcă și el pe Bugariu.

Până la sfârșit Ripensia preserează însă rezultatul se menține.

Variassy, care a și fost internat în spital.

Gloria a jucat deci numai cu 9 jucători.

Primul goal este marcat în min. 13 de Palmer.

În min. 18 Barbu egaleză, iar în min. 43 Cristescu ridică scorul la 2:1 pentru bucureșteni.

În repriza II-a, Gloria reușeste să egaleze prin Pecican.

Arădanii au dominat tot timpul!

Chinezul Crișana 0:0

TIMIȘOARA, 21. — Rezultatul obținut în această întâlnire divizionară, se datorește ghinionului timșorenilor. Chinezul, cu toate că a fost superior n'a putut marca.

Compartimentele de apărare ale ambelor echipe au jucat excelent, în timp ce liniile de înaintare s'au comportat lamentabil.

Arbitrajul arădanului Palfi a fost corect.

Unirea Tricolor-CAO 3:2 (3:1)

ORADEA, 21. — Surpriza zilei o constituie desigur rezultatul matchului din localitate. Oborenii au jucat cu multă însuflețire.

Punctele au fost marcate de: Ionescu, Suciulescu și Seifert pentru învingători, iar pentru orădani: Bodola și Kocsis.

„U” — CFR 2:1 (2:0)

CLUJ, 21. — Cu toate că ambele echipe au fost de forțe egale, rezultatul a fost favorabil gazdelor norocoase.

Au marcat: Giurgiu și Gain (din 11 m.), iar pentru oaspeți Medve.

Divizia Națională B.

Seria II

Timișoara, Jiul—RGMT 1:0 (0:0).

Lugoj, Vulturii—Hsa 4:2 (0:1).

Reșița, UDR—CAA 10:2 (4:1).

Campionate categ. I Arad

Olimpia—Hakoah 4:2 (2:1).

Unirea—Șoimi 5:0 (2:0).

SGA—Întegerea 3:0 (1:0).

Tricolor—Transilvania 2:2 (1:0).

Juventus—Sparta 4:1 (0:1).

Campionate categ. II Arad

USA—Patria 6:0 (3:0).

Banatul—Slavia 3:0 (1:0).

Lyra—Astra 3:0 (1:0).

Titanus—Vulturul 1:0 (1:0).

Victoria—Virtutea 2:1 (2:0).

Clasamentul Div. A.

Ripensia	16	11	3	2	51	26	25
CAO	16	9	1	6	34	22	19
Chinezul	15	8	3	4	42	33	19
Universit.	14	9	0	5	22	18	18
Venus	14	8	1	5	36	25	17
Crișana	15	7	2	6	34	34	16
România	14	6	3	5	19	21	15
Gloria	17	5	5	7	30	46	15
CFR	16	7	0	9	26	33	14
Un. Tric.	16	4	5	7	35	36	13
Juventus	15	3	3	9	19	33	9
Amefta	16	1	2	13	18	39	4

Ilsa — Unirea-Tricolor

TIMIȘOARA. — Joi s'a disputat în localitate, în fața a 2000 spectatori, matchul dintre Ilsa și Unirea-Tricolor.

Matchul a fost de factură superioară. Ambele echipe au fost de forțe egale. Oborenii au fost urmăriți de ghinion.

Goalul a fost marcat de Wetzler în minutul 18.

În minutul 28 din repriza doua, arbitrul acordă penalty care-i ratat de Seifert.

Corul învățătorilor bucureșteni va concerta la Arad

Dl. Lazăr Igrășan, revizorul școlar al Aradului, a convocat pe învățătorii și învățătoarele din orașul Arad, pentru că — de comun acord — să stabilească programul pentru primirea ce se va face corului învățătorilor din București, plecați în turneu în întreaga țară.

La consfătuire a luat parte și dl. inspector general N. Dinescu.

Dascălii arădani au primit cu multă simpatie comunicarea dlor Dinescu și

Igrășanu.

Intru cât ne privește putem decât aplauda în tiva aceasta. Atât cum de vară pentru învățăcât și reuniunile corurilormele întreprinse de ste reuniuni, sunt excepocazii pentru ca învățădintr'o provincie să și noască colegii din celegitini, cimentându-se fel legăturile lor suflete.

Ziua concertului care va da în Palatul Cultural a fost stabilită la 21 Mai.

D. Sever Bocu dat în judecată pentru Les Majestăți

„Patria” din Cluj, publică următoarele:

„În urmă cu câțiva ani a apărut în ziarul „Vestul”, oficiosul d-lui Sever Bocu, un articol insultător la adresa familiei regale și în special a Suveranului.

„Parchetul local sesizându-se de această chestiune, a acționat ziarul „Vestul” în judecată pentru Les Majestăți.

„D. R. P. Roșu, prim-redactor al ziarului acuzat, a indicat ca autor al articolului incriminat pe d. Imbuzeanu, fost secretar particular al d-lui Sever Bocu.

Acesta însă a declarat instanță că a scris arșamintit la ordinul d-lui ver Bocu.

„Tribunalul Timișoara a scos din cauză pe Roșu și Imbuzeanu și a chis acțiune contra d-lui ver Bocu.

„În repetate rânduri zatul a fost citat de țanal, însă nu s'a prezentat odată la desbatere.

„La ultima dezbatere, bunului a hotărât, la pnererea parchetului, lanunui mandat de aducere tra d-lui Sever Bocu.”

Congresul studentesc s'a terminat

Craiova, vechea cetate a hanilor Olteniei, a adăpostit câteva zile studenții veniți din toate unghiurile țării și de peste hotare, pentru a-și spune doleanțele.

Au luat cuvântul d-nii: Tiberiu Cipau, Gh. Furdii, D. Cotiga, V. Rădulescu, D. Crângaru, despre problema evreiască, Marius Constantin, Antoniu, Milcoveanu, Ridiche, Ganuvici, Cimpău, N. Roșulescu, despre „Românizarea industriei și comerțului”, Brezuleanu, Codârău, Cosma, Tașcă, Popovici, Puiu Traian, Rudeanu, Mazilescu, Hagianu.

D. prof. univ. Gr. Cristescu a cerut ca toți membrii lojilor masonice să fie îndepărtați dela conducerea liceelor și a celorlalte școli superioare.

Studentul M. Constantin expune situația regiunilor de peste hotare.

D. Florescu, vorbesci numele studenților din moc

D. Petru Ionescu, dinte studentilor ditoc cere congresului ș întrebe Ministerul de ne ce s'a făcut cu interția adresată guvernului gar acum câteva săptămâ la care până acum n'a răspuns.

Aseară la orele 8.30 gresul studentesc dela iova a fost declarat în

Tot timpul congresul dinea a fost perfectă, legații la congres au sit azi Craiova spre inapoia în orașele de gină.

Informațiuni

La 4 Mai apare ziarul „ZORILE” sub direcția dlui Em. Socor. Acest ziar va continua ziarul A. B. C. În primele numere ale „Zorilor” se vor lămuri cauzele dispariției ziarului A. B. C.

Conferința dunăreană dela Roma nu se va mai ține la 20 Mai, ci ulterior, din cauza multimei detaliilor cari mai trebuiesc încă puse la punct.

S'a hotărât, ca începând de Luni, 22 Aprilie să înceapă eliberarea autorităților de import pe trimestrul al doilea, deocamdată sub forma de aconto, 50 la sută din cota obținută în trimestrul întâiu al anului acesta.

În ziua de 29 Aprilie doua zi de Paști), la p. m. va vorbi la Palatul Cultural din Arad

D. NICHIFOR CRAD, directorul ziarului „Odarul” despre

„MORȚI, COPII ȘI SĂRĂCII” Conferința se ține sub piciile soc. culturale șana.

Seara, va avea loc loanele „Cercului românesc”, o serată de dans care își va da concertul jazz band al cercului cultural „Maior” din Cluj.

Statul s'a constituit parț în procesul generalului D. Volanschi, primul preș al Curții de Casație a fixat la 9 Mai pentru convocarea nilor unite ale Casației.